

Конотопова П. М., Сачишина Д. А.
ПРИЧИНЫ СМЕРТИ БОЛЬНЫХ С ЦИРРОЗОМ ПЕЧЕНИ
Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Полякова С. М.

*Кафедра патологической анатомии
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Актуальность. Цирроз печени занимает значительное место в структуре заболеваний органов пищеварения и является актуальной социально-экономической и клинико-эпидемиологической проблемой системы здравоохранения. В настоящее время заболеваемость циррозом печени в мире составляет около 20-40 больных на 100 тыс. населения, и этот показатель постоянно растет. Среди причин хронических диффузных заболеваний печени и развивающегося на их фоне цирроза, на первом месте - злоупотребление алкоголем (35,5 - 40,9% случаев), на втором - вирус гепатита С (19,1- 25,1% случаев). Только в США ежегодно от хронических заболеваний печени, в том числе и от цирроза, погибают 350 тыс. человек.

Цель: выявить основные причины смерти больных с циррозом печени

Материалы и методы. Проанализированы 29 протоколов вскрытий умерших с циррозом печени в ГУ «БО ПАБ» отделении инфекционной патологии за 2018 и 2019 год.

Результаты и их обсуждение. Для анализа были выбраны такие критерии как: пол, возраст, место проживания, морфологическая форма и причины смерти. В 55% случаев умершие были мужчины, в 45% женщины. В 65% случаев возраст умерших находился в пределах 51-70 лет, 22% 31-50 лет, 11% старше 70 лет. По месту проживания в 65% случаев жители сельской местности и районных центров, в 35% жители крупных городов. В 55% случаев наблюдается смешанный цирроз печени, в 45% мелкоузловой. Причиной смерти в 55% случаев является печеночно-почечная недостаточность, по 17% острая сердечно-сосудистая недостаточность и кровотечение из варикозно расширенных вен пищевода, в 7% ТЭЛА и в 4% кровоизлияние в ствол головного мозга.

Выводы. Из проанализированных данных следует, что циррозом печени чаще страдают жители сельской местности и районных центров, мужчины в возрасте 51-70 лет. Наиболее частой морфологической формой является микро-макронодулярный цирроз. Причиной смерти в большинстве случаев является печеночно-почечная недостаточность.